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[bookmark: 【试卷】2020级初三（上）国本期中化学试卷]国本中学 2019-2020（上）阶段性定时作业（二） 九年级化学学科试题卷
可能用到的相对原子质量： Mg—24	A1—27	Fe—56	Cu—64	H—1	C—12
N—14	O—16	Na—23	S—32	Cl—35.5	K—39

一、选择题（共计 32 分，每小题 2 分只有一个正确答案）
1. 实验准备室里，实验仪器们展开了热烈的讨论。下列表述一定发生化学变化的是（	）

A. 试管：“干净吧！我身上一滴水都没有”
B. 酒精灯：“帽子哪里去了？我的燃料越来越少了”

C. 铁架台：“好难受啊！我在潮湿的空气中生锈了”
D. 量筒：“同学们不爱惜我，我被摔坏了”

2. 保持二氧化碳化学性质的最小粒子是（	）
A. 碳原子	B.  氧原子	C.  氧分子	D. 二氧化碳分子

3. 下列实验操作正确的是（	）
[image: ][image: ][image: ][image: ]
A. 点燃酒精灯	B.  实验室制取氧气	C. 检验气密性	D. 过滤

4. 下列关于NaNO2、H2O2、CO2、O2 等四种物质的组成的叙述中正确的是（	）
A. 都含有氧气	B.  都含有氧元素	C. 都含有氧分子	D. 都含有 2 个氧原子

5. 以下叙述，正确的是（	）
A. 催化剂在化学反应中只能加快化学反应速率

B. 磷在空气中燃烧，产生大量白雾
C. 分子由原子构成，分子比原子都大

D. aL 水和 bL 酒精混合后，总体积小于（a+b）L
6. 下列净化水的常用方法中属于化学变化的是（	）

A. 自然沉降	B.  活性炭吸附	C.  过滤	D. 消毒剂消毒
7. 
2018 年“世界水日”的主题是“水与粮食安全”。下列说法错误的是（	）
A. 水的天然循环能实现水的重新分配，不需兴建水利工程

B. 农业生产中改变灌溉方式，变漫灌为喷灌或滴灌，以节约用水
C. 为了避免水体污染，农业上应合理使用农药和化肥

D. 将生活用水，地表雨水分类处理，可减少污染，保护水资源
8. 复方冬青油软膏具有强力迅速镇痛作用，其有效成分的分子模型如下图。下列说法中不正确的是（ ）
A. [image: ]该物质的化学式为 C8H8O3
B. 该物质分子中氢、氧原子的个数比为 8：3
C. 该物质是由 8 个碳原子、8 个氢原子和 3 个氧原子构成
D. 该物质中氢元素与碳元素的质量比为 1：12
9. 下图是表示气体分子的示意图，图中 [image: ]”和 [image: ]”分别表示不同的两种原子，其中表示化合物的是（	）
[image: ][image: ][image: ][image: ]

A. B.	C.	D.

10. 右图为元素周期表中钠元素的相关信息，下列说法正确的是（	）

A. [image: ]钠原子核内质子数为 11
B. 钠为非金属元素

C. 钠原子的实际质量为 22.99g
D. 钠元素的原子结构示意图为 [image: ]
11. 下列说法正确的是（	）
A. 同种元素组成的物质一定是单质

B. 同种原子构成的物质一定是单质
C. 同种分子构成的物质一定是纯净物

D. 质子数相同的粒子一定属于同种元素
12. 某无人机的动力来源于锂电池，锂电池放电时生成亚锰酸锂（LiMnO2），其中锂元素显+1 价，则锰元素的化合价是（	）
A. －3	B.  ＋2	C.  ＋3	D. ＋4



13. 某矿泉水标签上印有的主要矿物质成分及含量如下（单位 mg/L）：Ca~20、K~3、
Zn~0.06、F~0.02 等。这里 Ca、K、Zn、F 是指（	）

A. 原子	B.  离子	C.  元素	D. 单质
14. 下列化学符号既能表示一种元素，还能表示一种物质的是（	）

A. H	B. Fe	C. N2	D. H2O
15. 下列说法正确的是（	）

A. 相同质量的金属铜、铁、镁、铝，含有原子数目最多的是铜
B. 元素周期表一共有 16 个周期

C. 相对原子质量是一个比值，没有单位
D. 阴离子中，质子数一定小于核外电子数

16. [image: ]下列图像中能表示用一定质量的氯酸钾和二氧化锰制氧气时，二氧化锰在固体混合物中的质量分数（a%） 随时间（T）变化的曲线图是（t 时间表示反应已完全）（	）
[image: ]	

A. B.	C.	D.

二、填空题（每空 1 分，共计 21 分）

17.（4 分）用化学符号填空。
（1）1 个磷原子 	；	（2）2 个亚铁离子 	；

（3）2 个氮气分子 	；	（4）人体中含量最多的物质 	；
18.（4 分）写出下列反应的文字或符号表达式，并在括号内写出反应的基本类型。

（1）一种淡黄色固体燃烧 	（	）
（2）用氯酸钾和二氧化锰制取氧气 	（	）

[image: ]19.（5 分）下图是五种粒子的结构示意图，请回答下列问题：

（1）③带有 2 个单位正电荷，则 x= 	，该粒子的符号为 	。
（2）属于稳定结构的原子是 	；属于同种元素的粒子是 	；属于阴离子的是 	（都填序号）。

20.（5 分）水是生命之源，也是人类最宝贵的资源。请回答下列问题。
[image: ][image: ]

A.  水的蒸馏	B. 水的电解	C. 水的净化

（1）自然界中的水都不是纯水，利用沉淀、 	、吸附和蒸馏等方法可以净化水。
（2）A 图烧瓶中的水发生了 	（填“物理”或“化学”）变化。烧杯中冷水的作用是 	。
（3）B 是水通电分解的示意图。在实验过程中，试管 2 中产生的气体名称是 	； 写出该反应的文字或符号表达式为 	。
21.（3 分）A、B……H 八种物质，有下图所示关系：其中 A 是一种暗紫色固体，B、G 都是黑色固体，E、F 常温下都是一种无色的液体，D 能使带火星的木条复燃，在②的反应前后 B 的质量和化学性质都不改变；G 在 D 中燃烧发出白光，生成一种能使澄清石灰水变浑浊的气体 H。试推断：

[image: ]

（1）请写出相关物质的化学式：D 	，E 	。
（2）G 与D 发生反应的文字或符号表达式是： 	。


三、实验题（共计 11 分，每空 1 分）
22.（4 分）3 月 22 日是“世界水日”，水与人类的生活密切相关。

（1）自然界的水需经过一系列净化处理，过滤时玻璃棒的作用是 	，滤液仍然浑浊的原因可能

是 	（填字母）。

A.  滤纸未紧贴漏斗	B.  液面高于滤纸边缘	C. 漏斗下端未紧靠烧杯
（2）温泉水中富含钙、镁等元素，可用 	（填药品名称）来鉴别温泉水和蒸馏水。生活中若要降低

水的硬度，应采取的方法是 	。

23.（7 分）下面是几种实验室制取气体的发生装置和收集装置。
[image: ]

（1）写出图中仪器a、b 的名称 a 	；b 	。
（2）梅梅同学用高锰酸钾制取一瓶干燥的氧气时用A 装置作为发生装置，其中 A 装置的试管口要略向下倾斜的目的是 	，你认为她应该选择的收集装置是 	（填字母标号）。写出反应的文
字或符号表达式	。二氧化碳能溶于水，且密度比空气大，实验室常用固体石灰石与液体

稀盐酸在常温下反应来产生二氧化碳气体。实验室制取二氧化碳应选择的装置为 	。（填序号）

（3）F 图是某学生设计的一种有洗气、贮气等用途的装置。当用排水集气法收集氢气时，瓶内先装满水，气体从 	（填“①”或“②”）处导管通入。
四、计算题（共计 6 分）

[image: ]24.（1）现在使用的氮肥大多是尿素［CO(NH2)2］和碳酸氢铵［NH4 HCO3］， 如果你在购买尿素的时候发现其外包装袋上宣传广告如图所示，你认为广告属实吗？请通过计算说明。
（2）计算尿素中碳元素和氮元素的质量比。

（3）家里有一块地，需要施用尿素 60kg 才能保证肥效，但是你购买的时候如发现尿素已卖完了，于是你打算购买碳酸氢铵，请问你至少需要购买多少千克的碳酸氢铵，才能保证农作物得到充足的氮元素。
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四.计算题


1——5：C D C B D	6——10：D A C A A

11——16：C C C B D B

二．填空题

17.（1）P
（2）2Fe2+
（3）2N2
（4）H2O

24.解：（1）当该化肥中全部是尿素时，氮元素的含量最高
14  2
则 （N）=	100%  46.7% < 51.3%
12 16  28  4
所以该广告不属实

（2） m(C)：m(N)=12 1：14  2=3:7
（3）设需要的碳酸氢铵的质量为 X
60kg  28 100%=X  14 100%
60	79
解得：X=158kg

18.（1）硫 + 氧气 点燃

二氧化硫	或 S + O2  点燃 

SO2 ；化合反应

答：需要碳酸氢铵的质量为 158 kg。



 (
加热
)（2）氯酸钾 二氧化锰

19.（1）12	； Mg2+
（2）⑤ ；②④ ；④

20.（1）过滤

氯化钾+氧气	或 KClO3 MnO2  KCl+O2 ；分解反应


（2）物理 ； 降温（将水蒸气变为冷凝水）


（3）氧气 ；水通电
21.（1）O2；H2O2
（2）碳 + 氧气 点燃

氢气+氧气 或 H2O  通电


二氧化碳 或 C + O2 点燃

H2 + O2


CO2


三．实验题

22.（1）引流；B
（2）肥皂水 ； 煮沸

23.（1）试管 ； 集气瓶
[image: ]（2）防止冷凝水回流，骤冷而使试管炸裂 ；D ；


高锰酸钾加热

（3）②

锰酸钾+二氧化锰+氧气 或 KMnO4	K2MnO4+MnO2+O2；BD
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